



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8978-е заседание

Пятница, 25 февраля 2022 года, 10 ч 15 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Небензя (Российская Федерация)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н Коста Филью
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-жа Ойе
Гана	г-жа Хакман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-н Келли
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия	г-жа Юуль
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Миллс

Повестка дня

Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2022/135)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-26921 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 15 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение на Ближнем Востоке

Доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021) (S/2022/135)

Председатель: На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителей Исламской Республики Иран, Сирийской Арабской Республики и Турции.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального посланника Генерального секретаря по Сирии г-на Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и заместителя Координатора чрезвычайной помощи г-жу Джойс Мсуйю.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/135, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении резолюций Совета Безопасности 2139 (2014), 2165 (2014), 2191 (2014), 2258 (2015), 2332 (2016), 2393 (2017), 2401 (2018), 2449 (2018), 2504 (2020), 2533 (2020) и 2585 (2021).

Сейчас я предоставляю слово г-ну Педерсену.

Г-н Педерсен (*говорит по-английски*): Каждый месяц я обращаю ваше внимание на тот факт, что сирийцы по всей стране и перемещенные лица сталкиваются с нищетой и голодом, масштабы которых являются самыми серьезными за все время конфликта. Г-жа Мсуйя проинформирует Совет о сложившейся в последнее время гуманитарной ситуации. Однако позвольте мне подчеркнуть, что полное выполнение резолюции 2585 (2021) играет важную роль не только по гуманитарным соображениям, но и в контексте укрепления доверия. Со

своей стороны, я по-прежнему неизменно привержен выполнению своего мандата, изложенного в резолюции 2254 (2015) и предусматривающего созыв сирийских сторон в рамках официального политического процесса и оказание добрых услуг в интересах содействия осуществлению резолюции в полном объеме таким образом, чтобы удовлетворялись законные чаяния сирийского народа и были восстановлены полный суверенитет, единство, независимость и территориальная целостность Сирии.

В военном отношении линии фронта остаются без изменений, однако мы по-прежнему наблюдаем все признаки продолжающегося «горячего конфликта». В любом из множества очагов напряженности может быть спровоцировано дальнейшее обострение ситуации. Мы продолжаем наблюдать взаимные обстрелы, стычки, применение самодельных взрывных устройств и инциденты в сфере безопасности вдоль всей линии фронта на северо-западе, северо-востоке и юго-западе страны. Уже в который раз мы наблюдаем рост насилия через границы страны: удары с применением беспилотных летательных аппаратов на северо-востоке, атаки со стороны Израиля на юге и в Дамаске и новые инциденты в сфере безопасности на сирийско-иорданской границе, которые, как утверждает Амман, связаны с контрабандой наркотиков. Кроме того, на всей территории Сирии отмечается возрастание активности террористических групп, включенных в перечень Совета Безопасности. Хотели бы обратить внимание на наземную операцию Соединенных Штатов, в результате которой был убит лидер группировки «Исламское государство Ирака и Леванта».

Совершенно очевидно, что сложилась тупиковая ситуация, что людям причиняются огромные страдания и что политическое урегулирование — это единственный выход. Для этого необходимо запустить политический процесс, который должен осуществляться при ведущей роли и под руководством сирийцев и поддерживаться конструктивной международной дипломатией, как бы сложно это ни было, особенно в настоящее время.

Рад сообщить о том, что мы уже назначили дату созыва в Женеве седьмой сессии органа узкого состава Конституционного комитета, созданного под руководством и при участии сирийцев и содействии со стороны Организации Объединенных Наций —

21 марта. В этой связи следует упомянуть о том, что в последний день шестой сессии, то есть на ее пятый день, сопредседатели договорились между собой о том, что Комитету требуется механизм для повышения эффективности его работы, а также при содействии с моей стороны достигли соглашения о том, как это может быть сделано.

Важно обеспечить дальнейшую работу этого органа узкого состава, в том числе таким образом, чтобы она помогла укрепить взаимопонимание и доверие. Позиции сторон существенно расходятся, и для преодоления разногласий между ними потребуются, разумеется, и время, и терпение. Однако в соответствии с кругом полномочий и основными правилами процедуры Комитета мы должны руководствоваться духом компромисса и добиваться конструктивного участия в работе со стороны всех делегаций, с тем чтобы Комитет мог работать оперативно и непрерывно и постоянно демонстрировать результаты и прогресс, без иностранного вмешательства или навязанных извне сроков. Сопредседатели договорились провести будущие сессии в мае и июне 2022 года и обсудить план работы, в чем явно ощущается необходимость.

Тем временем я продолжаю работать над обеспечением более широкого процесса выполнения других элементов резолюции 2254 (2015), которых нет в конституционной корзине. Я продолжаю проводить консультации для того, чтобы определить, как это можно сделать. Параллельно с этим я также постоянно взаимодействую с сирийскими сторонами, встречаясь с представителями сирийского правительства в Дамаске и членами Сирийской комиссии по переговорам в Стамбуле и здесь, в Женеве. Кроме того, в этом месяце я провел углубленные обсуждения с министрами иностранных дел Иордании, Турции и России в столицах этих стран.

В резолюции 2254 (2015) говорится о необходимости политических переговоров и мер по укреплению доверия для оказания поддержки в достижении прогресса, а также перечисляется ряд конкретных параметров в этой связи. Исходя из этого, продолжая оказывать содействие Конституционному комитету в его работе, я стараюсь выявить те сферы, где можно было бы добиться консенсуса по ряду взаимных мер по укреплению доверия, которые предусмотрены в резолюции 2254 (2015) и которые можно было бы осуществлять параллельно,

шаг за шагом, с изучением одновременно того, как запустить более широкий политический процесс для решения всех вопросов, упомянутых в этой резолюции.

Как я уже упоминал в Совете в прошлом месяце (см. S/PV.8955), общаясь со своими собеседниками, я спрашиваю их не только о том, в чем будут заключаться их требования, но и о том, что они могут предложить. Цель состоит в достижении — шаг за шагом — прогресса в решении вопросов путем принятия обязательств, которые должны быть четкими, поддаваться проверке и выполняться параллельно. Я внимательно выслушиваю мнения всех собеседников о том, как добиться прогресса. Благодарю всех тех, кто на данный момент принимает участие в обсуждении, и высоко ценю конструктивные идеи, озвученные на сегодняшний день. Я рассчитываю продолжить консультации с теми, с кем мне еще не удалось поговорить, а также на новый уровень взаимодействия.

После моего последнего брифинга в Совете я провел консультации с Консультативным советом сирийских женщин в Норвегии и сейчас с нетерпением ожидаю возможности приветствовать его представителей в Швейцарии с 14 по 21 марта. Пока же в воскресенье я проведу встречу с весьма разнородной группой представителей сирийского гражданского общества, которые были приглашены для участия в тематических консультациях по линии «Кабинета поддержки гражданского общества» в Женеве. Я очень надеюсь возобновить такого рода прямое взаимодействие и выслушать их замечания, предложения и идеи. Меня всегда воодушевляют и вдохновляют как конструктивное обсуждение ими вопроса о том, как восстановить сирийское общество на базе таких общих гражданских ценностей, как независимость, участие, плюрализм, транспарентность, диалог и равенство, так и тот факт, что такое обсуждение ведется, несмотря на все то, что было ими пережито, и на их разные позиции.

Убежден в том, что подавляющее большинство сирийцев отчаянно жаждут прекращения конфликта, хотя бы увидеть признаки общего улучшения их разрушенного существования и получить возможность жить в безопасных и достойных условиях. Кроме того, они жаждут увидеть прогресс в работе над поиском задержанных, похищенных и пропавших без вести лиц, судьба которых продолжает

волновать так много семей во всех частях Сирии. Сегодня как никогда жизненно необходимы более масштабные действия в том, что касается освобождения задержанных, особенно женщин, детей, больных и пожилых людей, и обмена информацией об участии и местонахождении пропавших без вести лиц.

Я надеялся, что в ходе последнего раунда консультаций мы сможем начать поиск пути к налаживанию эффективного политического процесса выполнения резолюции 2254 (2015). Разумеется, я крайне обеспокоен тем, что конструктивные международные дипломатические усилия, необходимые для продвижения вперед в этом процессе, могут оказаться еще более сложными из-за военных действий в Украине.

Со своей стороны, я буду продолжать уделять пристальное внимание вовлечению в нашу работу представителей сирийских сторон и организации встреч с ними, а также проводить широкие консультации. Мы собираемся организовать серию заседаний Конституционного комитета в марте, мае и июне, а также продолжить ряд консультаций по поэтапным подходам в рамках более широких вопросов, поднятых в резолюции 2254 (2015), и о том, как мы можем добиться прогресса.

Председатель: Я благодарю г-на Педерсена за его сообщение.

Насколько я понимаю, г-жа Мсуйя впервые выступает в Совете Безопасности. Я приветствую ее на этом заседании и предоставляю ей слово.

Г-жа Мсуйя (*говорит по-английски*): Это мое первое выступление в Совете в качестве заместителя Координатора чрезвычайной помощи. Рассчитываю на тесное взаимодействие со всеми членами Совета.

Несколько дней назад Организация Объединенных Наций совместно со своими гуманитарными партнерами опубликовала основанную на фактах оценку гуманитарных потребностей в Сирийской Арабской Республике на предстоящий год. Сделанные по итогам этой оценки выводы ясны и отражают крайне мрачную картину. В настоящее время в помощи нуждается больше людей, чем когда-либо с начала конфликта. От гуманитарной помощи будут зависеть около 14,6 миллиона человек. Это на 9 процентов больше, чем в прошлом году, и на 32 про-

цента больше, чем в позапрошлом. Мир подводит народ Сирии. Это не может быть нашей стратегией.

Боевые действия, в основном вдоль линии фронта, продолжают приводить к гибели мирных жителей и нанесению ущерба важнейшим объектам гражданской инфраструктуры, таким как больницы, школы и объекты водоснабжения. Только в январе этого года было убито еще 14 мирных жителей. К гибели еще большего числа людей, в том числе детей, приводят мины и взрывоопасные боеприпасы. Боевые действия также ограничивают свободу передвижения, что в свою очередь подвергает женщин и детей большому риску жестокого обращения. Как мы видели в прошлом месяце в результате нападения на тюрьму в Эль-Хасаке, сотни детей, которые остаются в центрах содержания под стражей и лагерях, по-прежнему находятся в крайне тяжелом положении. Их вообще не должно было там быть. Они нуждаются в защите. Они нуждаются в услугах и должны иметь надежду на будущее. Уже давно настало время действовать.

В настоящее время Сирия входит в число десяти наиболее неблагополучных в плане продовольственной безопасности стран мира, и масштабы этой проблемы ошеломляют: в условиях отсутствия продовольственной безопасности живут 12 миллионов сирийцев. Экономика Сирии продолжает деградировать. Продолжают дорожать продукты питания, в связи с чем голодают люди. За последний год почти в два раза выросли расходы на ежемесячное питание только самыми необходимыми продуктами семьи из пяти человек. В настоящее время одно домохозяйство тратит в среднем на 50 процентов больше, чем зарабатывает. Для того чтобы свести концы с концами, семьи вынуждены занимать деньги без особой надежды на то, что они смогут вернуть эти средства, оказываясь замкнутыми в порочном круге: лежащее на их плечах финансовое бремя постоянно увеличивается и заставляет их принимать невыносимые решения. Детей, особенно девочек, забирают из школ. Растет число детских браков. В несоразмерно большей степени страдают домохозяйства, возглавляемые женщинами, а также пожилые люди без семейной поддержки, инвалиды и дети.

В этом году мы расширяем программы скорейшего восстановления. Мне известно, что об этом Совет также недавно был проинформирован за-

местителем Генерального секретаря Гриффитсом (см. S/PV.8957). В настоящее время мы завершаем разработку нашего плана гуманитарного реагирования на 2022 год. Ожидаем, что примерно четверть от общей суммы, запрашиваемой в рамках плана — что значительно больше, чем в прошлом году, — будет направлена на укрепление жизнестойкости и расширение доступа к базовым услугам. Одним из аспектов наших усилий будет восстановление доступа к некоторым основным услугам, таким как водоснабжение, однако мы нуждаемся в большей поддержке и рассчитываем в этой связи на помощь доноров. Важно, чтобы различные стороны содействовали нашим усилиям. От нашей поддержки зависит выживание миллионов людей на северо-западе Сирии. Их страдания усугубляет зима, и особенно сильно страдают миллионы людей, живущие в палатках. В рамках трансграничных операций мы ежемесячно доставляем продукты питания, медикаменты и другие предметы первой необходимости, а также оказываем поддержку в предоставлении основных услуг; мы осуществляем всю эту деятельность на транспарентной основе и в соответствии с установленными принципами.

В прошлом году мы также расширили доступ на северо-запад Сирии, возобновив проведение операций по доставке помощи через линии противостояния. В декабре и январе — после создания новой системы распределения — помощь начала доходить до нуждающихся в ней людей через линии противостояния. У нас имеется план по дополнительным поставкам, и мы готовы его реализовать. Сейчас нам нужна поддержка всех заинтересованных сторон, с тем чтобы продолжить проведение миссий, связанных с пересечением линий противостояния. Вместе с тем позвольте мне повторить, что в настоящее время не существует альтернативы, которая могла бы сравниться по объему поставок и охвату с широко-масштабными трансграничными операциями Организации Объединенных Наций, обеспечивающими продовольствием, вакцинами и другой жизненно необходимой помощью 2,4 миллиона человек.

Народ Сирии уже так долго страдает. Он заслуживает лучшего будущего. Сейчас жители Сирии нуждаются в помощи, чтобы выжить, однако так быть не должно. Им необходимо предоставить шанс построить достойную жизнь для себя и для своих семей. Они должны иметь возможность дать своим детям надежду на лучшее будущее. Для достиже-

ния этой цели нам необходим устойчивый и надежный доступ. Нам необходимо дополнительное финансирование. Нам необходимо не только проводить работу по спасению жизни людей, но и расширять программы скорейшего восстановления. Но самое главное: сирийцам нужен мир.

Председатель: Я благодарю г-жу Мсуйю за проведенный ею брифинг.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые хотели бы выступить с заявлениями.

Г-н Миллс (Соединенные Штаты Америки) (говорит по-английски): Я благодарю Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сообщения и хотел бы поприветствовать в этом зале помощника Генерального секретаря, которая впервые принимает участие в заседании Совета. Их сообщения важны, поскольку Совету Безопасности настоятельно необходимо продолжать публичное обсуждение продолжающегося политического и гуманитарного кризиса и кризиса в области безопасности в Сирии. Сегодня я хотел бы сосредоточиться на трех аспектах сирийского кризиса: на необходимости прогресса в осуществлении застопорившегося политического процесса, на угрозе, исходящей от «Исламского государства Ирака и Аш-Шама» (ИГИЛ), и на настоятельной необходимости расширения гуманитарного доступа, в том числе по линии трансграничного гуманитарного механизма.

Во-первых, Соединенные Штаты вновь заявляют о своей решительной поддержке усилий Специального посланника Педерсена по содействию политическому урегулированию кризиса в Сирии и полному выполнению резолюции 2254 (2015). Приветствуем объявление о проведении нового раунда заседаний сирийского Конституционного комитета и призываем все стороны добросовестно участвовать в них в рамках установленного формата. Рассчитываем на дальнейшее обсуждение «пошагового» подхода, предложенного Специальным посланником. Надеемся, что все сирийские стороны, а также другие заинтересованные стороны будут конструктивно обсуждать пути продвижения всех аспектов политического процесса.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены отсутствием прогресса в освобождении тысяч произвольно задержанных людей и вновь призываем режим

Асада освободить их в одностороннем порядке. Кроме того, настоятельно призываем режим предоставить информацию о десятках тысяч пропавших без вести лиц. Как мы слышали в ходе бесчисленных заседаний, этот вопрос затрагивает почти каждую сирийскую семью, и бездействие в отношении этой проблемы является четким ответом на вопрос, почему страны должны отказываться от нормализации отношения с режимом, который содержит под стражей и подвергает насильственному исчезновению представителей своего собственного народа.

Во-вторых, суровым напоминанием о том, что ИГИЛ остается опасной угрозой и что глобальная коалиция по борьбе с ИГИЛ должна продолжать свои усилия, является совершенное в январе нападение на следственный изолятор в Эль-Хасаке, где содержались боевики ИГИЛ. Воздаем должное Сирийским демократическим силам (СДС) за оперативное принятие мер с целью сорвать это нападение и лишить ИГИЛ возможности получить подкрепления. При реагировании на это нападение СДС понесли значительные потери. Призываем все государства-члены в соответствующих случаях принимать меры по репатриации, реабилитации, реинтеграции и судебному преследованию своих граждан, находящихся в настоящее время на северо-востоке Сирии. Ликвидация с поля боя бывшего лидера ИГИЛ Хаджи Абдуллы свидетельствует о том, что мы твердо намерены лишить ИГИЛ любой возможности восстановить свои силы и отвоевать и удержать территории в Сирии и Ираке.

В-третьих, как подробно описала помощник Генерального секретаря, тяжелая гуманитарная ситуация в Сирии служит очередным подтверждением того, о чем гуманитарное сообщество и сирийский народ говорят уже много лет: нуждающиеся в помощи люди не получают ее в достаточном объеме. И это не все, поскольку, согласно прогнозу Управления по координации гуманитарных вопросов на 2022 год, количество нуждающихся в помощи людей в Сирии сейчас выше, чем когда-либо за все 11 лет конфликта. Сирийскому народу не хватает продовольствия, лекарств, топлива, одеял и зимней одежды. Ситуация на северо-востоке Сирии, которая и без того была катастрофической до закрытия пункта пересечения границы в Эль-Ярубии на границе с Ираком, фактически стала еще хуже после того, как Совету не удалось санкционировать его дальнейшее использование.

Отдаем должное всем государствам, которые оказывают Сирии помощь в борьбе с пандемией коронавируса заболевания, включая недавнее безвозмездное предоставление Италией большой партии вакцин, но для того, чтобы сирийцы поскорее получили эти вакцины, нам необходимо расширить гуманитарный доступ. По-прежнему крайне важно сохранять доступ через границу и через линии противостояния. Наша коллективная ответственность заключается в том, чтобы летом этого года обновить и расширить принципы функционирования трансграничного механизма. Поддерживаем все способы оказания гуманитарной помощи. Сюда относятся поставки через линии противостояния, и мы призываем все стороны к конструктивному сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций в целях содействия поставкам через линии противостояния. Впрочем, как часто говорим мы, и Генеральный секретарь, масштабы помощи, доставляемой через линии противостояния, несопоставимы с масштабами трансграничной помощи. Поэтому члены Совета должны работать вместе в целях обеспечения не только того, чтобы пункт пересечения границы в Баб-эль-Хаве продолжал функционировать, но и чтобы были доступны все варианты трансграничной помощи для удовлетворения насущных гуманитарных потребностей. Соединенные Штаты и другие доноры продолжают выступать в поддержку оказания Сирии гуманитарной помощи, однако все мы должны сохранять бдительность и разоблачать любые попытки режима Асада и его приближенных манипулировать этой помощью. Такие явные и постыдные попытки предпринимаются режимом с самого начала конфликта. Поэтому, пользуясь случаем, хотим напомнить о критической важности параметров и принципов оказания Организацией Объединенных Наций гуманитарной помощи в Сирии, в соответствии с которыми гуманитарная помощь должна предоставляться исключительно с учетом потребностей. Призываем все стороны дать Организации Объединенных Наций и всем гуманитарным организациям возможность беспрепятственно работать на благо сирийского народа.

Г-н Келли (Ирландия) (*говорит по-английски*): Сегодня я делаю это заявление от имени Норвегии и Ирландии, кураторов сирийского гуманитарного досье. Хочу поприветствовать помощника Генерального секретаря Мсуйю и поблагодарить ее за

весьма отрезвляющее выступление, в котором в очередной раз подчеркивается вся серьезность гуманитарных потребностей на местах. Она напомнила нам также о сложной задаче оказания гуманитарной помощи на всей территории Сирии.

С начала 2022 года в Сирии наблюдаются ухудшение ситуации с безопасностью и рост насилия. В результате боевых действий за рассматриваемый период погибли по меньшей мере 92 гражданских лица, в том числе 19 детей. Их смерть удручает, равно как и систематическое причинение сторонами конфликта вреда гражданскому населению. Вопиющее пренебрежение к жизням сирийцев совершенно недопустимо, но, к сожалению, стало нормой. Настоятельно призываем все стороны конфликта выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе обеспечивать защиту гражданского населения и гражданских объектов инфраструктуры при проведении военных операций.

За время вооруженной борьбы в Сирим, ведущейся одновременно на нескольких фронтах на протяжении более десяти лет, минами и всевозможными взрывоопасными боеприпасами оказались усеяны огромные территории страны. Ни в чем не повинные гражданские лица, стремящиеся вернуться к обычной жизни, платят страшную цену, погибая или получая увечья. Высокая концентрация взрывоопасных боеприпасов является не только серьезной угрозой для жизни людей, но и препятствует расширению гуманитарного доступа, а также усилиям по созданию источников средств к существованию и налаживанию нормальной жизни в Сирии. Подготовки специалистов по разминированию уже давно является слабым звеном в более широкой цепочке гуманитарных мероприятий в Сирии. Приветствуем начало операций по разминированию при поддержке со стороны Службы по вопросам деятельности, связанной с разминированием на западе Гуты. Прибытие в Сирию квалифицированных специалистов в области разминирования открывает перед донорскими и гуманитарными организациями возможность в срочном порядке начать заполнять существующий пробел в соответствии с гуманитарными принципами.

Мы серьезно обеспокоены постоянно ухудшающейся ситуацией с безопасностью в лагере Эль-Холь, где только в январе было зафиксировано

четыре убийства. Настоятельно призываем к скорейшему завершению пересмотра протоколов безопасности. Очень важно, чтобы принимаемые в лагере меры безопасности распространялись на гражданское население и гуманитарных работников, не ограничивая при этом гуманитарный доступ.

Сирийцы по-прежнему живут в условиях суровой и жестокой зимы. Лагерь затоплен, палатки приходят в негодность, что сказывается на условиях жизни десятков тысяч гражданских лиц и приводит к гибели мужчин, женщин и детей. Экономический кризис усиливается, что влечет за собой рост цен на продовольствие и усугубляет ситуацию с дефицитом продовольствия. Доступ к воде также ограничен из-за военных действий, малого количества осадков и сбоя в работе систем водоснабжения. Высоко оцениваем постоянные усилия Организации Объединенных Наций и других гуманитарных организаций по содействию скорейшему восстановлению страны и приветствуем прогресс, достигнутый в этом отношении за отчетный период.

В течение всего этого тяжелого времени миллионы людей на северо-западе Сирии, испытывающих крайнюю нужду, продолжали получать гуманитарную помощь. Как в очередной раз отметил Генеральный секретарь, в настоящее время нет альтернативы, которая по своим масштабам и охвату не уступала бы трансграничному механизму. В качестве кураторов сирийского досье Ирландия и Норвегия продолжают подчеркивать, что поддерживают все форматы удовлетворения гуманитарных потребностей всех жителей Сирии. Ситуация с гуманитарным доступом в Сирии остается сложной. Приветствуем доставку через линию противостояния в северо-западную Сирию второй партии помощи и ее распределение, однако тот факт, что до сих пор в 2022 году масштабы такой помощи были очень незначительными, не может не вызывать разочарования. Очень важно получить необходимые разрешения и гарантии безопасности. Рекомендуем продолжать работать на этом направлении и призываем все стороны взять на себя обязательство обеспечить доставку гуманитарных грузов всем нуждающимся. Из-за отсутствия гуманитарного доступа страдает прежде всего народ Сирии, и без того испытывающий острую нужду. Хочу повторить, что нашим руководящим принципом по-прежнему является удовлетворение серьезных гуманитарных потребностей всего сирийского народа. Совет Без-

опасности должен продолжать работать как единый механизм, чтобы помочь в удовлетворении этих потребностей.

Теперь хочу перейти к политической ситуации и высказать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве. Благодарю Специального посланника Педерсена за его выступление. Ирландия высоко оценивает его постоянные усилия по очередному созыву редакционного органа Конституционного комитета и организации его запланированного на 21–25 марта седьмого заседания. Комитет должен добиться существенного прогресса, что невозможно без конструктивного участия в работе над текстом со стороны сирийских властей. Приветствуем продолжающиеся консультации г-на Педерсена с Консультативным советом сирийских женщин. Важно, чтобы Комитет имел четкое представление о гендерных последствиях текущей ситуации. Приоритетными задачами, закрепленными в гендерно ориентированной конституции, должны быть достижение гендерного равенства и соблюдение международных стандартов прав человека. Полноценное, равноправное и конструктивное участие женщин и их ведущая роль должны быть нормой на каждом этапе и для каждой партии.

Ирландия призывает все стороны выполнять свои обязательства по международному праву. Вновь призываем к привлечению к ответственности тех, кто виновен в нарушениях норм международного права. Ирландия продолжит поддерживать работу Комиссии Совета по правам человека по расследованию событий в Сирийской Арабской Республике и Международного беспристрастного и независимого механизма для содействия проведению расследований в отношении лиц, которые несут ответственность за наиболее серьезные преступления по международному праву, совершенные в Сирийской Арабской Республике с марта 2011 года, и их судебному преследованию. Оба эти механизма играют жизненно важную роль в привлечении виновных к ответственности и в отправлении правосудия, что крайне важно с точки зрения обеспечения прочного мира и стабильности для сирийского народа.

Ирландия по-прежнему серьезно обеспокоена тем, что десятки тысяч людей в Сирии подвергаются незаконному задержанию или становятся жертвами насильственных исчезновений. С нетерпением

ждем ожидаем результатов предстоящего исследования Генерального секретаря в области активизации усилий по прояснению судьбы и местонахождения лиц, пропавших без вести в Сирии, как того требует резолюция 76/228 Генеральной Ассамблеи. Это исследование станет ценным дополнением к уже ведущейся работе в этом направлении, в том числе по линии Канцелярии Специального посланника.

В прошлом месяце Совет получил напоминание о серьезной угрозе, которую ДАИШ по-прежнему представляет в Сирии. Международное сообщество должно сохранять настрой на окончательную победу над ДАИШ. С целью помочь преодолеть эти и другие проблемы Ирландия будет продолжать поддерживать Специального посланника Педерсена во всех его усилиях по содействию политическому урегулированию в интересах всего сирийского народа. Надеемся на дальнейшее сотрудничество в рамках его инициативы поэтапного подхода. Призываем все стороны конфликта, а также остальных международных и сирийских субъектов сделать то же самое.

В заключение хочу сказать, что резолюция 2254 (2015) должна и далее служить нам путеводной звездой. Мы все знаем, что единственным надежным способом преодолеть кризис в Сирии является осуществление под руководством самих сирийцев общесирийского политического процесса, отвечающего законным чаяниям сирийского народа. Только в этом случае сирийский народ сможет быть уверен в том, что его страданиям вскоре придет конец. Это единственный путь вперед.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарим г-на Гейра Педерсена и г-жу Джойс Мсуйю за их важные сообщения и приветствуем г-жу Мсуйю на ее первом заседании в Совете Безопасности. Сегодня хотел бы прежде всего коснуться гуманитарной ситуации в Сирийской Арабской Республике, а затем перейти к политическим вопросам.

В первом случае необходимо сосредоточиться на удовлетворении гуманитарных потребностей сирийского народа, который несет основную тяжесть кризиса. Приоритетной задачей должно быть разделение политических и гуманитарных вопросов. Задача оказания сирийскому народу гуманитарной помощи и поддержки должна быть предметом консенсуса, независимо от политических разногласий,

особенно в свете заявления г-жи Мсуйи о том, что в гуманитарной помощи нуждаются 14,6 млн человек. Наш моральный и гуманитарный долг — облегчить участь сирийцев, которые лишены доступа к таким базовым услугам, как водоснабжение и электричество. В этой связи подчеркиваем, что кризис с водоснабжением является одной из самых серьезных гуманитарных проблем, с которыми сталкивается сирийский народ, особенно те сирийцы, которым вода поставлялась с водонасосной станции Алук, и жители города Эль-Баб. Подчеркиваем, что ограничение доступа к воде будет иметь серьезные гуманитарные последствия. Наша страна указывает также на необходимость того, чтобы соответствующие стороны в Сирии сотрудничали друг с другом в этом вопросе и чтобы гуманитарная помощь доходила до всех, кто в ней нуждается. В этой связи высоко оцениваем продолжение поставок гуманитарной помощи в Сирию в соответствии с резолюцией 2585 (2021) и возобновление в последние несколько месяцев поставок гуманитарной помощи через линию противостояния.

Что касается политической ситуации, то мы приветствуем достигнутую между двумя сторонами договоренность о созыве седьмого раунда заседаний Конституционного комитета 21 марта, включая их договоренность о порядке проведения сессии и шагах, которые помогут укрепить доверие между ними в рамках подготовки к решению более сложных задач. Призываем их продолжать диалог, опираясь на эти позитивные моменты. Вновь подчеркиваем важность активного участия сирийских женщин в работе Конституционного комитета, особенно с учетом их ключевой роли на всех направлениях социального развития.

Нельзя игнорировать тот факт, что Сирия является арабской страной и что ее стабильность связана со стабильностью арабского региона в целом. Подчеркиваем важность отказа от иностранного вмешательства в дела Сирии. Подчеркиваем также важность более активного участия арабских стран в урегулировании сирийского кризиса, поскольку такой подход является наиболее жизнеспособным с точки зрения поддержки посреднических усилий, предпринимаемых под эгидой Организации Объединенных Наций в целях урегулирования кризиса и обеспечения безопасности в регионе.

Для продвижения политического процесса необходимо заняться решением проблем безопасности посредством деэскалации и общенационального прекращения огня. Необходимо принимать во внимание последствия, вызванные нестабильной ситуацией с безопасностью в Сирии и распространившиеся на соседние страны, особенно на Иорданию. В результате недавних столкновений на иорданско-сирийской границе между иорданскими вооруженными силами и различными группировками, занимающимися контрабандным провозом наркотиков на территорию Иордании и соседних стран, иорданские пограничники потеряли несколько человек убитыми и ранеными. Это неприемлемо.

В заключение подчеркиваем, что политическое урегулирование сирийского кризиса все еще возможно. Оно требует от нас демонстрации необходимой гибкости одновременно с консолидацией усилий по устранению нынешних препятствий и переходу от регулирования кризиса к его урегулированию в соответствии с резолюцией 2254 (2015), что отвечало бы чаяниям и основным потребностям нашего братского сирийского народа.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Специального представителя Педерсена за его сообщение. Мы также приветствуем помощника Генерального секретаря Мсуйю в Совете Безопасности и благодарим ее за выступление. Буду краток, потому что, по моим ощущениям, о многом, о чем бы я хотел сказать, здесь уже говорилось. Никому не нужно напоминать о невыносимых страданиях сирийского народа в условиях нынешней тупиковой ситуации и, как сегодня уже прозвучало, о продолжающим ухудшаться трагическом гуманитарном положении. Каждый месяц, слыша об общей удручающей картине в Сирии, мы спрашиваем себя, сколько еще миллионов беспомощных людей должны столкнуться с угрозой голода и сколько еще взрослых и детей должны замерзнуть до смерти, чтобы Совет задействовал свои полномочия для изменения существующего статус-кво.

Мы уже обращали внимание на то, что трансграничный доступ имеет первостепенное значение, и я еще раз заявляю об этом. Этот доступ должен быть расширен, чтобы на следующей или последующих встречах в ближайшие месяцы мы не услышали о той же самой или еще более пугающей картине пренебрежения и неуважения к человеческой жизни.

Сирийцы нуждаются во всем. Им требуются продовольствие и любая помощь, чтобы выжить, но больше всего им нужны мир, надежда и перспективы. Именно поэтому ключом к решению этого вопроса является политический переходный процесс, без которого невозможно наладить жизнь в стране в целом и нормализовать гуманитарную ситуацию в частности.

Альтернативы полному и скорейшему выполнению резолюции 2254 (2015) быть не может. Проволочки и деструктивные действия только усугубят и без того ужасную ситуацию. Сирийский режим, который несет главную ответственность за массовые страдания сирийского народа и сохранение нынешнего угрожающего жизни людей статуса-кво, также несет главную ответственность и за практически полное отсутствие прогресса на пути к политическому урегулированию конфликта. Мы поддерживаем процесс, осуществляемый при ведущей роли сирийцев и под их руководством, но мы также твердо убеждены в том, что сначала нужно добиться реального и осязаемого прогресса в части организации подлинного переходного процесса в Сирии и лишь после этого вести речь о реабилитации сирийского режима. Вознаграждать режим без какого-либо признания с его стороны ответственности за сложившуюся ситуацию лишь укрепит его в решимости полностью отказаться от любого добросовестного взаимодействия с оппозицией и продолжать безнаказанно срывать политический переходный процесс, чему мы уже не раз были свидетелями.

Вновь заявляем о нашей полной и безоговорочной поддержке Специального посланника в его поэтапном подходе к сближению позиций соответствующих сторон, чтобы вернуть Сирию на правильный путь. Мы по-прежнему решительно выступаем за достижение практических результатов, которые проложат нам путь к созданию свободной и демократической Сирии. Мы с нетерпением ждем следующего заседания Конституционного комитета и начала последовательного процесса, цель которого состоит в достижении прогресса в обеспечении участия женщин. Мы по-прежнему считаем, что свободные и справедливые выборы, проведенные в соответствии с новой конституцией, которая отражала бы волю и чаяния сирийского народа, позволят открыть новую главу в истории Сирии. Освобождение всех политических заключенных, пол-

ное прекращение нападений на районы проживания гражданского населения и обеспечение всей полноты ответственности за совершенные преступления являются важными предварительными условиями для возобновления процесса, благодаря которому Сирия сможет продвинуться вперед в правильном направлении в построении своего будущего.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Я, как и другие ораторы, благодарю Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря Мсуйю за представленную ими сегодня обновленную информацию.

Индия последовательно придерживается позиции, в соответствии с которой навязывание решений извне не поможет урегулировать сирийский конфликт. Сирийцы должны сами определиться и решить, что лучше для Сирии и для их собственного будущего. Специальный посланник последовательно работает над содействием политическому процессу в соответствии с резолюцией 2254 (2015), и мы поддерживаем его активные дипломатические усилия по преодолению застоя в деятельности Конституционного комитета. Мы принимаем к сведению сообщение о том, что седьмая сессия Конституционного комитета пройдет в Женеве в следующем месяце. Кроме того, мы с удовлетворением отмечаем недавние визиты Специального посланника в Дамаск и Москву и его встречи с руководством Сирии и России. Он также взаимодействует и с другими лидерами в регионе, в том числе в Египте. Мы полагаем, что региональные игроки и соседи Сирии должны будут сыграть важную роль в мирном урегулировании конфликта и достижении устойчивого прогресса путем осуществления резолюции 2254 (2015).

Что касается мер по укреплению доверия, то мы рассчитываем получить от Специального посланника документ с изложением его новых идей на этот счет, о чем Совету сообщалось в январе (см. S/PV.8955). Надеемся, что в этом документе будут подняты и вопросы, связанные с реконструкцией. Мы также приветствуем усилия сирийских властей по обеспечению возвращения в приоритетном порядке перемещенных сирийцев в районы их происхождения.

Переходя к обстановке в плане безопасности, следует отметить, что мы по-прежнему обеспокоены ситуацией в целом, в том числе участвующими

случаями нарушения режима прекращения огня на северо-западе Сирии. Призываем все стороны воздерживаться от действий, которые могут привести к дальнейшему ухудшению ситуации. Индия неоднократно обращала внимание на надвигающуюся угрозу, которую представляет собой возрождение террористических групп в Сирии. Жестокость нападений, совершенных «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ/ДАИШ) на северо-востоке Сирии и в Эль-Хасаке в прошлом месяце, демонстрирует серьезность проблемы. Возобновление деятельности ИГИЛ/ДАИШ в Сирии и Ираке требует срочных действий со стороны международного сообщества. Мы вновь заявляем, что глобальная борьба с терроризмом не может и не должна быть ослаблена ради достижения узких политических целей. Нельзя одержать победу над террористами путем заключения союзов с несuverенными образованиями или группами или путем преследования узких политических интересов.

За последние месяцы гуманитарный кризис в Сирии едва ли приблизился к разрешению. Считаем, что первостепенное значение для защиты интересов сирийского народа имеет общенациональное всеобъемлющее прекращение огня. Оно также поможет более активно проводить операции по доставке гуманитарной помощи через линии противостояния. Мы отмечаем прогресс, достигнутый в расширении масштабов гуманитарной деятельности в целом и в облегчении доступа через линии противостояния, в том числе разработку шестимесячного плана по обеспечению предсказуемого и устойчивого предоставления помощи. Однако, на наш взгляд, масштабы операций по доставке помощи в северо-восточные районы страны могут быть существенно увеличены. Кроме того, следует отметить, что продолжающиеся трансграничные операции по-прежнему негативно сказываются на суверенитете сирийского государства. В связи с этим мы призываем Управление по координации гуманитарных вопросов и другие учреждения Организации Объединенных Наций прилагать также усилия для повышения эффективности операций по доставке помощи через линии противостояния.

Необходимо увеличить объем гуманитарной помощи и укрепить донорскую поддержку плана Организации Объединенных Наций по гуманитарному реагированию в Сирии, на который по-прежнему выделяется недостаточно средств. Кроме

того, мы неизменно считаем, что крайне важно добиться прогресса в осуществлении резолюции 2585 (2021) в отношении скорейшего восстановления. Поддержка со стороны международного сообщества в решении экономических и гуманитарных проблем остается неперемennым условием успеха политического процесса. Индия, со своей стороны, продолжает оказывать Сирии помощь в целях развития и поддержку в развитии людских ресурсов. В ответ на просьбу сирийского правительства о предоставлении чрезвычайной гуманитарной помощи в прошлом году Индия на безвозмездной основе двумя партиями предоставила 2000 метрических тонн риса для укрепления продовольственной безопасности в Сирии, а в июле 2020 года мы передали Сирии 10 метрических тонн жизненно важных лекарств в рамках помощи, связанной с коронавирусным заболеванием. Более 500 сирийцев обратились в пункт протезирования, который мы организовали в 2020 году.

Наконец, нельзя упускать из виду тот факт, что политические и гуманитарные аспекты конфликта в Сирии тесно взаимосвязаны. Индия по-прежнему твердо намерена поддерживать текущий процесс примирения, осуществляемый при содействии Организации Объединенных Наций под руководством и при активном участии самих сирийцев, видя в нем многообещающий путь для продвижения вперед.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности: Габона, Ганы и Кении (группа «А3»). Мы благодарим Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря Мсуйю за их сообщения. Приветствуем также участие в этом заседании представителей Сирии, Ирана и Турции. В своем заявлении мы сосредоточимся на политической и гуманитарной ситуации и ситуации в плане безопасности в Сирии.

Ситуация в Сирии продолжает требовать от нас коллективных ответственных действий по защите и расширению прав и возможностей сирийского народа в его стремлении к устойчивому миру и стабильности. В этом отношении все надежды возлагаются на прогресс на политическом направлении. Мы высоко оцениваем усилия Специального посланника, которые привели к достижению договоренности о проведении после четырехмесяч-

ного перерыва седьмой сессии Конституционного комитета в конце следующего месяца. Мы высоко оцениваем готовность сторон прийти к согласию относительно принципов ее проведения и видим в этом обнадеживающий знак. Мы вновь обращаемся к сторонам с просьбой наладить значимое и конструктивное взаимодействие в интересах миллионов сирийцев, которые рассчитывают на руководящую роль сторон в построении светлого будущего. Мы также с нетерпением ожидаем предстоящей встречи в Астанинском формате на уровне министров иностранных дел, которая состоится в следующем месяце. Надеемся, что на этой встрече будут найдены эффективные подходы, которые позволят добиться прогресса и принести надежду Сирии. Группа «А3» также поддерживает другие новаторские способы продвижения вперед политического процесса. Мы отмечаем проводимые Специальным посланником консультации по поэтапному подходу и настоятельно призываем к тому, чтобы его реализация, особенно в том, что касается гуманитарных вопросов, четко соответствовала международному гуманитарному праву.

Усилия, предпринимаемые на региональном уровне, играют важнейшую роль в поддержке народа Сирии в его стремлении к прочному миру. Опыт Африки показывает, что ключом к урегулированию сложных политических кризисов и кризисов в области безопасности является активное, конструктивное и в первую очередь скоординированное взаимодействие соседних и близлежащих стран. Поэтому мы выступаем за предоставление поддержки на региональном уровне при одновременном понимании того, что резолюция 2254 (2015) остается основной «дорожной картой» для выработки желаемого варианта политического урегулирования кризиса.

Что касается ситуации в области безопасности, то группа «А3» осуждает непрекращающееся насилие вдоль линий соприкосновения на северо-западе Сирии и в Дар'я, являющееся следствием авиаударов, наземных столкновений, применения самодельных взрывных устройств и детонации взрывоопасных пережитков войны. Эскалация насилия продолжает наносить ущерб общественной инфраструктуре и затрудняет доступ населения к общественным услугам, в том числе доступ к медицинскому обслуживанию, образовательным учреждениям и питьевой воде, а также удовлетворение основных потребностей, например в отоплении, го-

рочем и продовольствии. Это ведет к гибели людей и лишению их средств к существованию — в особенности это касается женщин, детей и других уязвимых групп населения, — что совершенно возмутительно и должно быть прекращено любой ценой.

Крайне важно обеспечить, чтобы все заинтересованные стороны уважали и соблюдали общенациональный режим прекращения огня, поскольку становится все более очевидным, что военными средствами войну не остановить. Кроме того, серьезную озабоченность продолжают вызывать угрозы для жизни, с которыми сталкиваются ни в чем не повинные люди в результате действий таких группировок, как «Исламское государство Ирака и Аш-Шама»/«Исламское государство Ирака и Леванта» и «Хайят Тахрир аш-Шам», внесенные Советом Безопасности в список террористических организаций. Группа «А3» подчеркивает настоятельную необходимость решительных коллективных действий по борьбе с такими террористическими группировками для обеспечения правосудия в интересах жертв.

Мы также подчеркиваем настоятельную необходимость защиты гражданского населения, гуманитарных работников и гражданской инфраструктуры согласно международному гуманитарному праву и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций.

Это подводит меня к вопросу о гуманитарной ситуации. Группа «А3» с сожалением отмечает, что 14,6 миллиона человек по-прежнему нуждаются в помощи. Механизм трансграничных поставок, дополняемый поставками через линии противостояния, остается важнейшим каналом оказания гуманитарной помощи и должен быть сохранен в интересах людей. Мы также высоко оцениваем продолжающиеся поставки помощи через линии противостояния на северо-западе страны в рамках разработанного шестимесячного плана и призываем включить в них товары медицинского назначения.

Мы должны предостеречь от политизации или перенаправления помощи и призываем разработать четкие стандарты контроля и транспарентности предоставления помощи для трансграничного механизма, а также для поставок через линии противостояния, обеспечивая при этом защиту всего гуманитарного персонала и автоколонн с гуманитарными грузами.

Мы также обеспокоены воздействием пандемии, которая по-прежнему несоразмерно сильно сказывается на социально-экономических перспективах женщин, учитывая нестабильность в стране и разрушения, причиненные за годы конфликта.

Кроме того, учитывая тяжелую экономическую ситуацию, характеризующуюся огромной нехваткой продовольствия, мы призываем всех участников поддержать меры по восстановлению экономики в качестве важнейшего элемента долгосрочного мира, в котором нуждаются Сирия и весь регион.

Группа «А3» высоко оценивает мероприятия по скорейшему восстановлению и обеспечению средств к существованию в рамках гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций и призывает расширить эту деятельность, включив в нее предоставление психосоциальной поддержки населению, особенно женщинам и детям, которые больше других страдают от конфликта. Крайне важно обеспечить надлежащее финансирование этих программ, с тем чтобы достичь намеченной цели — прочного мира.

В заключение мы еще раз подчеркиваем важность уважения суверенитета, территориальной целостности и политической независимости Сирии. Группа «А3» солидарна с народом Сирии в его стремлении к миру, которого можно достичь только посредством политического процесса, осуществляемого под руководством и при активном участии самих сирийцев при поддержке со стороны международного сообщества.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за представленную ими обновленную информацию, а также Генерального секретаря за доклад, представленный ранее на этой неделе.

Сирия вновь не радуется ни обнадеживающими новостями, ни сообщениями о переменах к лучшему. Активные боевые действия все так же сказываются на гражданских лицах и объектах базовой гражданской инфраструктуры; из-за высоких цен на продукты питания и отсутствия продовольственной безопасности миллионы сирийцев

стали лишь сильнее зависеть от международной помощи. Как это ни печально, слова Специального посланника Педерсена не теряют своей актуальности: такое положение дел неприемлемо.

Доступ к безопасной питьевой воде является одним из основных прав человека. Сообщения о том, что миллионы людей по-прежнему не имеют надежного доступа к воде, а распространенность заболеваний, передающихся через воду, столь высока, что это создает дополнительную нагрузку для системы здравоохранения, вызывают тревогу. Бразилия вновь призывает все стороны соблюдать права человека и международное гуманитарное право, в том числе постоянно принимать меры для защиты гражданских лиц и гражданской инфраструктуры во время боевых действий.

Следует активизировать усилия по скорейшему восстановлению и неукоснительно применять в отношении любых санкций исключения по гуманитарным соображениям, чтобы эти санкции не ограничивали доступ к продовольствию, жилью и основным медицинским средствам для тех, кто больше всего в них нуждается.

Особую озабоченность вызывает растущее присутствие террористических групп в Сирии, особенно после нападений в Эль-Хасаке. Бразилия по-прежнему обеспокоена положением детей, находящихся в центре содержания под стражей в районе Гвейран. Мы поддерживаем призыв ЮНИСЕФ предоставить доступ к мальчикам и девочкам, содержащимся под стражей в учреждениях на северо-востоке Сирии, чтобы обеспечить им необходимый уход.

Бразилия вновь заявляет, что поддерживает непрерывную доставку жизненно важной международной помощи сирийскому народу, в особенности людям, живущим в лагерях и неформальных поселениях.

В последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/135) вновь утверждается, что трансграничные операции по-прежнему имеют решающее значение для доставки жизненно важной помощи миллионам нуждающихся. В нем также отмечается, что трансграничные поставки помощи в Сирию являются одними из наиболее тщательно контролируемых гуманитарных операций в мире и подвергаются проверкам на нескольких уровнях для обеспечения высокой транспарентности.

Бразилия подчеркивает важность того, чтобы эти трансграничные гуманитарные операции оставались под пристальным надзором, а операции, проводимые с пересечением линий противостояния, расширялись безопасным, регулярным и предсказуемым образом. Мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря ко всем сторонам преодолеть сохраняющиеся трудности в проведении операций через линии противостояния, выполняя свои обязательства по обеспечению свободного и беспрепятственного гуманитарного доступа в соответствии с принципами гуманности, нейтральности, беспристрастности и независимости.

Бразилия по-прежнему твердо убеждена в том, что добиться прочного мира и облегчить страдания сирийского народа можно только посредством политического процесса, осуществляемого при участии и под руководством самих сирийцев при содействии Организации Объединенных Наций и при должном внимании к сохранению территориальной целостности Сирии.

Мы поддерживаем усилия г-на Педерсена по возобновлению контактов с основными заинтересованными сторонами и опробованию новых идей с целью укрепления доверия между сторонами для достижения прогресса в осуществлении резолюции 2254 (2015).

Бразилия приветствует перспективу проведения в следующем месяце седьмой сессии Конституционного комитета и по-прежнему надеется, что удастся согласовать процедуру внесения существенных конституционных поправок. После десяти лет страданий сирийский народ заслуживает того, чтобы увидеть существенный прогресс на пути к долгожданному политическому соглашению, которое может положить конец конфликту и открыть путь к устойчивому миру.

Г-жа Буэнростро Массье (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их подробные сообщения. Хочу пожелать помощнику Генерального секретаря Мсуйе всяческих успехов на ее новом посту. Я также приветствую делегации Сирийской Арабской Республики, Исламской Республики Иран и Турции.

В своем выступлении я сосредоточусь на политической ситуации, проблеме насилия и гуманитарном кризисе в Сирии.

Через несколько дней исполнится 11 лет с начала конфликта в Сирии. К сожалению, улучшения ситуации ждать не приходится. Число людей, нуждающихся в гуманитарной помощи, уже достигло 14,6 миллиона человек. Особую озабоченность вызывает кризис в сфере предоставления основных услуг, таких как водо- и электроснабжение.

Наша страна, Мексика, еще раз подчеркивает, что этот конфликт не может быть разрешен военным путем. Однако, чтобы политический диалог увенчался успехом и чтобы не допустить дальнейших потерь и людских страданий, все заинтересованные стороны должны проявить политическую волю.

Мы вновь подчеркиваем важность соблюдения режима прекращения огня на всей территории страны и одновременного продвижения вперед политического процесса в соответствии с резолюцией 2254 (2015). Что касается этого последнего момента, то мы приветствуем стратегию Специального посланника по проведению встреч между различными сторонами, а также консультаций с региональными и международными субъектами, в особенности с сирийским Министерством иностранных дел и по делам экспатриантов. Мы также приветствуем соглашение о проведении в марте седьмой сессии органа узкого состава Конституционного комитета. Мы призываем стороны конструктивно и ответственно участвовать в этих обсуждениях.

Освобождение пятерых задержанных и выдача 40 свидетельств о смерти в Восточной Гуте — это шаг в правильном направлении. Однако, на наш взгляд, это не соответствует масштабам проблемы, учитывая, что тысячи людей по-прежнему числятся пропавшими без вести или содержатся под стражей. Мы вновь призываем к немедленному освобождению заключенных и облегчению доступа гуманитарных организаций в центры содержания под стражей.

В докладе Генерального секретаря (S/2021/1030) и в ходе последнего проводимого раз в два месяца брифинга было четко указано на то, что безопасный, устойчивый и беспрепятственный гуманитарный доступ крайне важен для удовлетворения ос-

новых потребностей населения и смягчения кумулятивных последствий конфликта, который длится более десяти лет. В дополнение к медицинской помощи необходимо оказывать услуги по охране психического здоровья и психосоциальную поддержку.

Наша страна, Мексика, приветствует прогресс в операциях по доставке помощи через линии противостояния на северо-западе страны. Однако очевидно, что они не заменят собой более 1200 грузовиков с гуманитарной помощью, ежемесячно пересекающих границу в Баб-эль-Хаве. Дальнейшая работа Совета должна вестись в том же духе, который способствовал единогласному принятию резолюции 2585 (2021) в июле 2021 года.

Сохраняющаяся ситуация вокруг водонапорной станции «Аллюк» и нападения, которые приводят к сбоям в водоснабжении, являются примером последствий затянувшегося конфликта для Сирии. В резолюции 2585 (2021) подчеркивается важность проектов по скорейшему восстановлению. Их реализация является приоритетной задачей, особенно для восстановления и укрепления жизнестойкости сирийского народа.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Педерсена и г-жу Мсуйю за их сообщения.

Прочное урегулирование этого конфликта может быть достигнуто только на основе политического решения. Война еще не закончилась: в ходе бомбардировок со стороны сил сирийского режима 12 февраля в провинции Идлиб погибло большое число мирных жителей, в том числе детей. Франция осуждает эти бомбардировки и вновь призывает к немедленному прекращению военных действий на всей территории страны. Защита гражданского населения должна оставаться абсолютным приоритетом.

Совет Безопасности единогласно принял резолюцию 2254 (2015). Она по-прежнему является нашей общей «дорожной картой» по достижению политического урегулирования конфликта. Прочного мира не будет до тех пор, пока ее положения не будут выполнены в полном объеме.

Франция поддерживает усилия Специального посланника, направленные на осуществление поэтапного подхода. Необходимо продвигать вперед политический процесс и обеспечить выполнение каждой стороной своих обязательств, и в первую

очередь сирийским режимом, который все еще не желает предпринимать какие-либо шаги в этом направлении.

Гуманитарные потребности еще никогда не были столь велики: в помощи нуждаются 14,6 миллиона человек. Необходимо обеспечить полный гуманитарный доступ ко всем этим людям. Все стороны конфликта, в частности режим, должны соблюдать свои международные обязательства.

Крайне важное значение по-прежнему имеет трансграничный гуманитарный механизм. В прошлом году было отправлено 10 000 грузовиков с ежемесячной гуманитарной помощью для около 2,4 миллиона человек на северо-западе страны. Необходим дальнейший прогресс в обеспечении доступа через линии противостояния как на северо-западе, так и на северо-востоке. При этом трансграничный гуманитарный механизм должен действовать до тех пор, пока не будет обеспечена доставка помощи всем нуждающимся на территории всей страны.

В отсутствие политического урегулирования позиция Франции и Европейского союза по вопросам отмены санкций и восстановления останется неизменной. Восстановление может начаться только тогда, когда начнется полноценное осуществление политического процесса. Повторю: режим также должен в полном объеме выполнять свои обязанности в этом отношении.

Кроме того, систематическое нарушение сирийским режимом прав возвратившихся в Сирию беженцев свидетельствует о том, что в стране не создаются условия для добровольного, безопасного и достойного возвращения беженцев. Еще раз повторю: режим должен выполнять свои обязанности. Также настоятельно необходимо, чтобы Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев имело возможность наладить контакт с возвращающимися беженцами.

Наконец, Франция будет продолжать свою неустанную борьбу с безнаказанностью за совершенные в Сирии преступления. Виновные в таких преступлениях должны ответить за свои деяния.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю за их сообщения.

Китай высоко оценивает усилия Организации Объединенных Наций по продвижению вперед политического процесса в Сирии и облегчению страданий сирийского народа. Сейчас я хотел бы коротко высказать следующие замечания.

Во-первых, мы должны придерживаться правильного курса политического урегулирования. Китай решительно поддерживает политический процесс, осуществляемый под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии, и призывает все стороны в Сирии укреплять диалог, преодолевать разногласия и способствовать достижению существенного прогресса в работе Конституционного комитета. Китай высоко оценивает политическое посредничество специального посланника Педерсена и надеется, что седьмой раунд заседаний Конституционного комитета состоится, как это запланировано, в марте. Работа Конституционного комитета должна оставаться независимой и свободной от внешнего вмешательства при соблюдении суверенитета и территориальной целостности Сирии.

Во-вторых, необходимо искоренить терроризм в Сирии. Ситуация в области противодействия терроризму в Сирии остается плачевной. В соответствии с международным правом и резолюциями Совета Безопасности международное сообщество должно принять единые стандарты и укрепить сотрудничество в борьбе с терроризмом и нанести сокрушительный удар по террористическим силам в Сирии, чтобы обеспечить безопасные условия для осуществления политического процесса. Недавний побег из тюрьмы членов «Исламского государства» напоминает международному сообществу о том, что в Сирии и Ираке остро стоит проблема иностранных боевиков-террористов, которая влечет за собой серьезные последствия. Этот наболевший вопрос представляет собой общую угрозу для стран происхождения террористов, вовлеченных стран и стран региона. Все заинтересованные стороны должны объединиться для его решения.

В-третьих, мы должны приложить все усилия для улучшения экономической и гуманитарной ситуации. Экономический кризис затронул все стороны жизни сирийского общества и привел к резкому росту цен на продукты питания и нефть. Китай призывает международное сообщество активизировать помощь Сирии путем выполнения резолюции 2585

(2021), исходя из реальных потребностей в стране, и путем осуществления крупномасштабных проектов по скорейшему восстановлению и реконструкции с целью сохранения средств к существованию сирийского народа. Китай приветствует прогресс, достигнутый Организацией Объединенных Наций в операциях по доставке гуманитарной помощи через линии противостояния на северо-западе Сирии, и надеется, что сирийское правительство будет играть полноценную роль в соответствующих операциях по оказанию помощи. Соответствующие страны должны немедленно отменить односторонние санкции и прекратить экономическую блокаду Сирии с целью создания условий, необходимых для поступления гуманитарной помощи и восстановления.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить наших докладчиков — Специального посланника Гейра Педерсена и помощника Генерального секретаря Джойс Мсуйю, которую я поздравляю с назначением.

Сегодня мы говорим о долгосрочных последствиях войны. После почти 11 лет конфликта в Сирии, в ходе которого имели место отвратительные нарушения международного гуманитарного права и международного права прав человека, 14,6 миллиона сирийцев нуждаются в гуманитарной помощи. Разрушение объектов гражданской инфраструктуры привело к тому, что 76 процентов населения не в состоянии удовлетворять самые элементарные потребности. Хроническое недоедание, растущие цены на хлеб, живущие в палатках во время морозов семьи, задержка роста у маленьких детей — вот сколько тяжелых страданий, для восстановления после которых понадобится смена целого поколения.

Сейчас, когда мы наблюдаем ужасные события, разворачивающиеся на Украине, ежедневная борьба за выживание мужчин, женщин и детей Сирии должна послужить серьезным предупреждением для международного сообщества. Невыразимые страдания миллионов людей, ведущие к массовым перемещениям, региональной нестабильности и экономическим потрясениям, не служат никакой цели.

Необходимость постоянного и последовательного гуманитарного реагирования в Сирии очевидна. Помощь должна оказываться всеми возможными

ми способами. Положения резолюции 2585 (2021) должны быть выполнены в полном объеме, а запланированное на июль продление действия трансграничного механизма Организации Объединенных Наций по-прежнему имеет крайне важное значение.

Соединенное Королевство поддерживает все усилия по улучшению доступа через линии противостояния и по раннему восстановлению. Однако для прекращения конфликта и установления прочного мира в Сирии по-прежнему необходим политический процесс под руководством Организации Объединенных Наций, как это предусмотрено резолюцией 2254 (2015). Соединенное Королевство приветствует усилия, которые продолжает предпринимать Специальный посланник Педерсен, и намерение вновь провести переговоры Конституционного комитета в Женеве во второй половине марта. Сирийский режим должен принимать конструктивное участие в этом процессе. Настоятельно призываем все стороны, включая сторонников режима, активизировать усилия по поиску путей продвижения вперед.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Специального посланника Педерсена и помощника Генерального секретаря г-жу Мсуйю за их сообщения.

Позвольте мне сегодня начать с того, чтобы подчеркнуть неизменную приверженность Норвегии всеобъемлющему политическому урегулированию конфликта самими сирийцами и под их руководством. Такое урегулирование, наряду с решением гуманитарных и экономических проблем на местах и проблем в области безопасности, необходимо для прекращения страданий сирийского народа, продолжающихся уже более десяти лет. В этой связи первостепенное значение имеет достижение прогресса в выполнении резолюции 2254 (2015), принятой членами Совета на основе консенсуса. Резолюция должна выполняться как самими сирийскими сторонами, так и всеми членами международного сообщества.

Норвегия неизменно поддерживает Специального посланника Педерсена в его усилиях по продвижению поэтапного подхода как способа достижения прогресса на политическом направлении и в работе Конституционного комитета. Мы приветствуем тот факт, что были направлены приглашения на седьмую сессию членов органа узкого состава

Конституционного комитета, которая состоится в конце марта. Стороны должны использовать эту возможность для достижения прогресса в конституционном процессе. Прогресс в конституционном процессе будет приветствовать не только Совет, но и все члены международного сообщества.

Мы настоятельно призываем все стороны, вовлеченные в сирийский конфликт, конструктивным и добросовестным образом вносить свой вклад в этот процесс. Резолюция 2254 (2015) охватывает много представляющих общий интерес вопросов, которые принесут пользу не только народу Сирии, но и соседним странам и будут пользоваться широкой поддержкой международного сообщества. Крайне важное значение имеют освобождение задержанных и предоставление информации о пропавших без вести членах семей; решение этих вопросов касается очень многих сирийцев. То же самое можно сказать и в отношении безопасного, добровольного и достойного возвращения беженцев, борьбы с терроризмом и проведения инклюзивной политической реформы.

Позвольте мне также отметить важную работу и роль Консультативного совета сирийских женщин, заседание которого состоялось в Норвегии в январе. Члены Консультативного совета направили международному сообществу четкий сигнал о необходимости всеохватного политического урегулирования. Они призваны играть важнейшую роль в усилиях по продвижению политического процесса, как и «Кабинет поддержки гражданского общества» Сирии.

Несмотря на то, что линия фронта в Сирии уже некоторое время остается достаточно стабильной, военные действия, обстрелы и авиаудары продолжают, в результате чего гибнут и получают ранения мирные жители. Нам необходимо политическое урегулирование, но при этом очевидно, что следует добиться общенационального прекращения огня, которое является важным элементом резолюции 2254 (2015).

Позвольте мне также подчеркнуть важность продолжения в Сирии борьбы с организацией «Исламское государство Ирака и Леванта». О такой необходимости свидетельствуют последние события: террористическая группировка продолжает использовать Сирию в качестве оперативной базы. Обстановка в сфере безопасности остается неустой-

чивой, а нынешний политический тупик является недопустимым. Настало время придать новую динамику достижению подлинного прогресса ради сирийского народа, его соседей и всего международного сообщества.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Российской Федерации.

Благодарим Гейра Педерсена за доклад, приветствуем на заседании помощника Генерального секретаря по гуманитарным вопросам и нового заместителя Координатора чрезвычайной помощи в Управлении по координации гуманитарных вопросов г-жу Джойс Мсую. Признательны за озвученные оценки.

Исходим из необходимости налаживать конструктивный межсирийский диалог, прежде всего в рамках Конституционного комитета. Убеждены в безальтернативности продвижения процесса урегулирования, ведомого и осуществляемого самими сирийцами при посредничестве Организации Объединенных Наций без внешнего вмешательства и навязывания искусственных сроков. В этой связи приветствуем планы Специального посланника Генерального секретаря по организации 7-го заседания редакционной комиссии Конституционного комитета в Швейцарии в следующем месяце. Надеемся, что работа будет строиться главным образом на разговоре между сирийскими делегациями, побуждении их прийти к согласию по вопросу о конституционной реформе, не отвлекаясь на мелочи.

Исходя из этого, будем продолжать взаимодействие с сирийцами, Специальным посланником и другими заинтересованными странами. В этих целях на этой неделе в Москве министр иностранных дел России Сергей Лавров провел встречи с министром иностранных дел Сирии Фейсалом Микдадом и Специальным посланником Педерсеном, в ходе которых главное внимание было уделено задачам всеобъемлющего урегулирования вокруг Сирии на основе резолюции 2254 (2015).

Рассчитываем, что и Вы, Гейр, сконцентрируетесь на предстоящей работе в рамках Конституционного комитета, не отвлекаясь на инициативы, которые не имеют поддержки со стороны как правительства Сирии, так и сирийской оппозиции и не должны подменять межсирийские консультации, содействие продвижению которых является непо-

средственным мандатом Специального посланника. Важно, чтобы Комитет работал ритмично, без искусственных перерывов. Его сессии должны собираться регулярно, равно как и встречи редакционной комиссии. Частые переносы сроков заседаний в угоду стремлению довести методологию их проведения до совершенства явно не помогают продвигаться вперед.

Усилия на политическом треке сейчас особенно востребованы еще и потому, что ситуация в ряде неподконтрольных Дамаску регионах Сирии остается напряженной. Наглядным подтверждением опасной дестабилизации стала масштабная атака террористов на тюрьму «Ас-Синаа» в Эль-Хасаке, повлекшая, в результате операции по нейтрализации членов «Исламского государства Ирака и Леванта» (ИГИЛ) и зачистке района с применением авиации и бронетехники, десятки убитых и пострадавших из числа мирных сирийцев, а свыше 45 000 человек вынуждены были покинуть свои дома. Это подтверждает необходимость бескомпромиссной борьбы с террористами в Сирии, а не потворствования им.

Отмечаем, что к настоящему моменту практически все внутренне перемещенные лица вернулись к родным очагам. Однако ситуация с детьми, содержащимися в заключении, а их свыше 700 человек, продолжает вызывать тревогу. Отдельно хотели бы отметить усилия уполномоченного по правам ребенка при президенте России. 24 февраля из Сирии в Россию были возвращены еще 14 детей в возрасте от 3 до 15 лет. Пятеро из них находились в приютах Дамаска, а еще девять вывезены с территории лагерей беженцев, расположенных в Заевфратье. Работа по розыску российских детей в лагерях беженцев и их возвращению на родину будет продолжена. Она проводится по поручению президента России с 2017 года. С декабря 2018 года из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке на территорию Российской Федерации возвращены 364 ребенка. В настоящий момент подготовлены документы еще на 128 детей.

Сложным остается и гуманитарное положение в Сирии: 14 миллионов сирийцев нуждаются в помощи, социально-экономические вызовы в условиях удушающих односторонних санкций множатся и углубляются. Прогресс в выполнении резолюции 2585 (2021), призванной активизировать ком-

плексное гуманитарное содействие Сирии, остается ограниченным. За полгода удалось провести только два внутренних конвоя в Идлиб, доступ в зоны турецких операций отсутствует, финансирование проектов по раннему восстановлению продолжает политизироваться западными донорами.

Действие резолюции 2585 (2021) было продлено еще на полгода после публикации специального доклада Генерального секретаря (S/2021/1030). В предстоящий период рассчитываем на мобилизацию усилий сотрудников Организации Объединенных Наций и других членов международного сообщества в интересах обеспечения максимально полной и добросовестной реализации документа. От реализации этого подхода и достижения существенных результатов зависит то, как мы будем обсуждать и какое решение мы примем в июле этого года. Попытки по принципу «меню» выбрать из документа привлекательные элементы, приоритизируя трансграничную помощь при игнорировании проектов раннего восстановления, а также задачи расширения гуманитарного доступа через линии соприкосновения, неприемлемы. Они не способствуют решению гуманитарных и социально-экономических проблем в Сирии.

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Сирийской Арабской Республики.

Г-н Саббаг (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Поскольку я впервые выступаю в Совете Безопасности в этом месяце, я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с председательством в Совете в феврале и отметить Ваше умелое руководство. Мы ценим позицию Вашей страны в отстаивании принципов международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Мы заслушали брифинг помощника Генерального секретаря г-жи Мсуйи, которая осветила некоторые аспекты, связанные со страданиями сирийского народа, которые продолжаются как внутри, так и за пределами страны из-за неправомерных действий и грубых нарушений норм международного права и положений Устава, в том числе из-за введения односторонних принудительных мер правительствами ряда западных стран, которые ставят свои интересы и повестки дня выше жизни и благо-

получия сирийцев, а также безопасности и стабильности Сирии и всего региона. Правительство Сирии прилагает все усилия для улучшения гуманитарной ситуации, удовлетворения основных потребностей и предоставления услуг, восстановления того, что было разрушено в результате террористической деятельности, возвращения Сирии на путь устойчивого развития и в то же время гарантирует безопасное, добровольное и достойное возвращение сирийских беженцев в свои дома и к нормальной жизни, но наши усилия наталкиваются на серьезные препятствия, которые ограничивают наши возможности достичь желаемых целей. В этой связи я хотел бы обратить особое внимание на некоторые из таких препятствий.

Во-первых, до недавнего времени Сирия была в значительной мере самодостаточной в вопросах сельскохозяйственного производства, но теперь оказалась вынуждена импортировать огромное количество сельскохозяйственных продуктов. Так, годовой объем производства пшеницы в нашей стране до войны оценивался в 2,5 миллиона тонн. Сегодня мы вынуждены ежегодно импортировать 1,5 миллиона тонн пшеницы, чтобы обеспечить сирийцев хлебом. Это связано с тем, что силы Соединенных Штатов, незаконно находящиеся на северо-востоке Сирии, и поддерживаемые ими сепаратистские ополчения взяли под контроль производство сирийской пшеницы и занимаются ее воровством.

Во-вторых, острая нехватка воды для орошения сельскохозяйственных угодий вызвана тем, что турецкий режим нарушает наши двусторонние соглашения, регулирующие использование воды из реки Евфрат, а также использует доступ к питьевой воде в качестве оружия против гражданского населения, лишая более миллиона сирийских граждан доступа к ней.

В-третьих, до кризиса Сирия стабильно производила 9500 мегаватт электроэнергии, тогда как в настоящее время ее производство составляет менее 2600 мегаватт. Такое снижение объемов производства электроэнергии отчасти объясняется тем, что оккупационные силы Соединенных Штатов и их агенты занимаются откровенным воровством нефти и газа из наших трубопроводов, а отчасти — преступлениями, совершенными террористическими организациями и актами агрессии незаконной международной коалиции, которые нанесли значи-

тельный ущерб нашим электростанциям и нашим сетям передачи и распределения электроэнергии, что привело к выводу из эксплуатации 50 процентов нашей системы электроснабжения и тем самым лишило сирийцев отопления в суровых условиях текущей зимы.

В-четвертых, что касается здравоохранения, медицинских услуг и сирийской фармацевтической промышленности, которые до войны были на передовых позициях и вышли на уровень самодостаточности в отношении большинства медикаментов, позволяя экспортировать нашу продукцию в десятки стран, то сегодня после введения эмбарго этот важный сектор испытывает острый дефицит, который усугубился пандемией коронавирусной инфекцией и препятствует осуществлению сирийцами их права на доступ к важнейшим медицинским услугам и медикаментам.

В-пятых, односторонние принудительные меры, незаконно введенные против сирийского народа Соединенными Штатами и Европейским союзом, затронули различные сектора экономики, в том числе банковский и энергетический сектор и сектор информационно-коммуникационных технологий, а также наземного, воздушного и морского транспорта. За последние несколько лет эти меры были усилены до бесчеловечных и беспрецедентных масштабов, что усугубило страдания сирийского народа и спровоцировало снижение показателей устойчивого развития Сирии, начиная с 2011 года, когда мы достигли существенного прогресса, обеспечив экономический рост на уровне 9 процентов. Последствия незаконных мер, введенных в отношении Сирии, также отразились на работе учреждений системы Организации Объединенных Наций и других международных организаций, действующих в Сирии. При пятикратном увеличении стоимости продовольственной корзины, предоставляемой Всемирной продовольственной программой нуждающимся, ее питательная ценность снизилась более чем на 50 процентов. Также ухудшились обменные курсы, усилилась инфляция и снизилась покупательная способность населения. Стоит отметить, что некоторые западные страны, которые сознательно работают над тем, чтобы нанести ущерб сирийской экономике, жалуются на колебания курса нашей национальной валюты.

В течение всех восьми месяцев с момента принятия Советом Безопасности резолюции 2585 (2021) Сирия усердно сотрудничала с Организацией Объединенных Наций в деле обеспечения оказания помощи, особенно в том, что касается содействия гуманитарному доступу через линию фронта и реализации проектов по скорейшему восстановлению. Мы ждем уже слишком долго, и больше нашего терпения только наше разочарование. Уже конец февраля, и через каких-то четыре месяца мандат резолюции истекает. Как ни прискорбно, но мы не видим заметного прогресса в реализации проектов по скорейшему восстановлению из-за отсутствия политической воли со стороны ряда западных стран в отношении осуществления основных положений единогласно принятой Советом резолюции 2585 (2021). Нет желаемого прогресса и в деятельности, проводимой через линии противостояния. Если только за декабрь 2021 года и январь текущего года через границу было отправлено 16 гуманитарных колонн, состоящих из 1261 грузовика, то за последние восемь месяцев Организация Объединенных Наций смогла отправить через границу в северо-западных районах страны только две колонны из 28 грузовиков. Это объясняется тем, что турецкий режим и его террористические организации, преследуя свои враждебные цели, препятствуют доступу и распределению этой гуманитарной помощи. Сегодня ясно, что правительство Турции, которое спонсирует Фронт «Ан-Нусра» и другие террористические организации, контролирующие Идлиб и его окрестности, являясь их главным покровителем, препятствует реализации трансграничного механизма, с тем чтобы защитить свои интересы и интересы аффилированных с ним лиц, связанные с трансграничным механизмом.

Что касается политической ситуации, то на прошлой неделе Специальный посланник Педерсен встретился с министром иностранных дел и по делам эмигрантов Сирии и сопредседателем Конституционного комитета на переговорах в Дамаске. Специальный посланник принял к сведению важные подвижки в области достижения примирения и компромиссов, которые произошли и продолжают происходить в различных районах Сирии, в том числе в Дарье, Дейр-эз-Зоре, Эль-Хасаке и освобожденных районах в провинции Ракка. Это позволило огромному числу сирийцев вернуться к нормальной жизни. Также было отмечено издание президентом

Республики указов о всеобщей амнистии на благо тысяч сирийцев. Это чрезвычайно важные меры, на которые следует обратить особое внимание, а не игнорировать их.

Сирийская Арабская Республика вновь заявляет о своей приверженности процессу политического урегулирования, осуществляемому под руководством самих сирийцев и при их непосредственном участии на основе сирийского национального диалога, при полном уважении суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Сирии.

Мы также вновь заявляем о важности выполнения положений, связанных с организацией работы Конституционного комитета, ни под каким предлогом не выходя за их рамки. Сирия подчеркивает, что работа Конституционного комитета является для сирийцев исключительной прерогативой и что никакая иностранная сторона не имеет права вмешиваться в нее, препятствовать ей, навязывать какие-либо сроки или предопределять ее результаты. Мы с нетерпением ждем проведения седьмой сессии Конституционного комитета, намеченного на 21 марта.

В заключение Сирия подчеркивает необходимость реального улучшения гуманитарной ситуации в Сирии и восстановления безопасности и стабильности путем изменения политического подхода и проведения рациональных переговоров, основанных главным образом на удовлетворении интересов сирийского народа и прекращении иностранной оккупации сирийских территорий Турцией, Соединенными Штатами и Израилем, а также прекращения их постоянных военных действий, направленных против суверенитета Сирии, а также поддержки ими террористических организаций и сепаратистских формирований.

Кроме того, для этого необходимо закрыть все незаконные лагеря на сирийской территории, депортировать иностранных террористов и членов их семей из Сирии, отослав их обратно в страны происхождения. Необходимо также обеспечить пресечение опасных схем по повторному использованию террористов, немедленную, безоговорочную отмену экономического эмбарго, введенного Соединенными Штатами и Европой против Сирии, и поддержку усилий сирийского государства по достижению устойчивого развития для улучшения гуманитарной ситуации и предоставления основных услуг.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

Г-н Синирлиоглу (Турция) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального посланника г-на Педерсена и помощника Генерального секретаря г-жу Мсуйю за их сообщения.

Как мы только что слышали, гуманитарная ситуация в Сирии ухудшается с каждым днем; на данный момент 14,6 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи. Это говорит о шокирующем увеличении числа нуждающихся на 1,2 миллиона человек по сравнению с прошлым годом. Суровая зима привела к тому, что условия жизни перемещенных лиц, особенно в Эдлибе, таковы, что они оказались на грани обнищания. Международное сообщество должно приложить больше усилий для того, чтобы объемы гуманитарной помощи продолжали бесперебойно расти.

Альтернативы трансграничной гуманитарной операции Организации Объединенных Наций для удовлетворения этих острых потребностей просто нет. Это факт, и пустыми обещаниями его не изменить. Со своей стороны Турция также продолжит содействовать операциям по отправке гуманитарных колонн через линии противостояния. Однако считаем, что призывать к расширению доступа к местному населению через линии противостояния и в то же время совершать нападения на тех же самых людей по меньшей мере лицемерно, если не сказать подло.

Хочу поставить вопрос максимально четко: какая польза от проведения операций через линии противостояния, если режим и его сторонники бомбят гражданское население и намеренно наносят удары по объектам водоснабжения и топливным хранилищам? Режим и его сторонники должны прекратить убийства мирных жителей, чтобы гуманитарную помощь можно было доставлять посредством трансграничного механизма. Следует также подчеркнуть, что гуманитарная помощь стала заложницей бесстыдной коррупции режима. Режим перенаправляет международную гуманитарную помощь, поступающую в страну, на собственные нужды. С этим нельзя мириться.

Щедрость международных доноров — последняя надежда сирийского народа. Однако режим отнимает и ее. Это — позор. Мы рассчитываем на то,

что Организация Объединенных Наций ответит на наши предыдущие запросы по этой проблеме. Мы уверены, что доноры внимательно следят за ситуацией. Этой проблеме следует уделить должное внимание в ходе последующего отчетного периода.

Нельзя игнорировать перебои с поставками воды и электричества по вине режима и Рабочей партии Курдистана (РПК)/отрядов народной самообороны (ОНС) в районе Эль-Баба, а также Рас-эль-Айна и Тель-Абьяда. Мы не можем допустить, чтобы пропаганда этих групп попала в доклады.

Пробуксовка политического процесса приводит к дальнейшим страданиям сирийского народа. Мы поддерживаем и высоко ценим усилия Специального посланника Педерсена, которые, как мы надеемся, приведут к успеху Конституционного комитета. Однако режим не желает серьезно участвовать в мирных переговорах, проводимых под эгидой Организации Объединенных Наций в Женеве. Очевидно, что он намерен замедлять процесс до тех пор, пока не ликвидирует оппозицию на местах.

Необходимо обеспечить, чтобы следующая сессия Конституционного комитета принесла ощутимые результаты. Чтобы это произошло, его сторонники должны оказать давление на режим. В противном случае режим продолжит злоупотреблять этим форумом и еще больше затормозит политический процесс.

Турция будет последовательно поддерживать усилия по обеспечению дальнейшей деэскалации на местах, с тем чтобы создать условия для достижения прочного политического урегулирования. Мы также намерены и впредь поддерживать инициативы Организации Объединенных Наций, направленные на содействие политическому урегулированию. Чрезвычайно важно, чтобы эти консультации проводились в соответствии со сводом норм и принципов международного сообщества в отношении сирийского конфликта, а также буквой и духом резолюции 2254 (2015).

Мы обращаемся с призывом к тем странам, которые намерены нормализовать свои отношения с режимом. Им не следует путать нормализацию отношений с легитимизацией преступного режима. Нам необходимо вернуть в нормальное русло жизнь миллионов сирийцев, которые страдают от рук режима уже более десяти лет. Мы должны сделать

нормой осуществление универсальных прав человека — народ Сирии этого заслуживает. Нам необходимо нормализовать положение в Сирии, чтобы она превратилась в демократическую, светскую, процветающую и безопасную страну.

ДАИШ по-прежнему является для человечества общей угрозой, полная ликвидация которой требует единства скоординированных стратегий. Борьба с ДАИШ требует подлинного обмена разведывательной информацией. Еще одним необходимым шагом в этой борьбе является репатриация иностранных боевиков-террористов.

В-третьих, необходимо устранить коренные причины конфликта. ДАИШ и другие террористические организации нашли в Сирии благодатную почву, поскольку режим в этой стране не только не обеспечил защиту своему собственному народу, но и начал с ним борьбу. Пока не будет найден путь политического урегулирования кризиса в Сирии, такие террористические организации, как ДАИШ, продолжают вербовать людей.

Некоторые субъекты в регионе ошибочно связывают свои надежды на искоренение ДАИШ с другой террористической организацией — РПК/ОНС. Не стоит заблуждаться: цель РПК/ОНС не в том, чтобы покончить с угрозой ДАИШ в Сирии, а в том, чтобы и далее получать поддержку со стороны некоторых членов международного сообщества за счет сохранения ДАИШ в повестке дня. Настоящая борьба с ДАИШ может вестись только при поддержке законных субъектов. Те, кто поддерживает РПК/ОНС, должны немедленно разорвать свои связи с этой незаконной организацией.

Я также хотел бы напомнить, что мы до сих пор не получили ответа на наш запрос о проведении Организацией Объединенных Наций расследования по факту нападения на больницу «Аш-Шифа», произошедшего 12 июня 2021 года.

В течение десяти лет сирийский народ бежал от ужасов несправедливой войны, которую режим вел против своего народа. Однако львиная доля тех женщин, детей, пожилых людей и инвалидов оказались в аду. Мир, в котором мы живем, жесток: их тернистый путь привел их в палаточный лагерь, где невозможно укрыться ни от снега, ни от жестокости режима, ДАИШ, РПК/ОНС, ни от «бочковых бомб», ни от налетов авиации. В эпоху коронавирусной ин-

фекции в палатке невозможно соблюдать социальную дистанцию, а в поврежденной палатке — тем более. Всему есть предел.

В свете абсурдного заявления представителя преступного сирийского режима я вынужден повторить, что не считаю его своим законным коллегой. Его присутствие здесь является оскорблением для миллионов сирийцев, пострадавших от бесчисленных преступлений режима, который он представляет. Поэтому я не стану удаивать ответом его абсурдные обвинения.

Председатель: Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-на Педерсена и г-жу Мсуйя за их сообщения.

Сирийский народ продолжает сталкиваться с многочисленными проблемами, и для их решения необходимо вести напряженную работу по многим направлениям. Нет ничего более важного и срочного, чем прекращение односторонних принудительных мер, которые нанесли ущерб сирийскому народу до такой степени, что он лишился своих основных прав, включая право на медицину, здравоохранение, питание, воду, электричество и связь. Эти незаконные меры негативно влияют на доставку жизненно важных гуманитарных грузов туда, где они больше всего нужны.

Учитывая тяжелую гуманитарную ситуацию в Сирии, где разрушена большая часть гражданской инфраструктуры, Совет Безопасности должен усердно работать для обеспечения сбалансированного и эффективного выполнения резолюции 2585 (2021) в полном объеме, особенно в части проектов по скорейшему восстановлению и отмене односторонних санкций. Мы всецело поддерживаем призыв Генерального секретаря к дальнейшей активизации усилий по раннему восстановлению Сирии и разделяем его мнение о том, что такие инициативы имеют решающее значение для дальнейшей успешной реализации мер гуманитарного реагирования в стране. Особенно удручает тот факт, что из-за отказа других сторон от сотрудничества прогресс в проведении таких операций через линии противостояния на неконтролируемых территориях является гораздо менее значительным, чем ожидалось. Мы осуждаем грабеж принадлежащих

сирийскому народу природных ресурсов, особенно нефти и сельскохозяйственной продукции, в подконтрольных иностранными силами районах, и признаем законное право правительства бороться с такими преступными действиями.

Что еще более важно, незаконное присутствие иностранных войск, в том числе войск США, по-прежнему существенно нарушает суверенитет и территориальную целостность Сирии. Мы решительно осуждаем неоднократные нарушения израильским режимом суверенитета и территориальной целостности Сирии. Недавние атаки Израиля в Сирии, направленные против гражданского населения и гражданской инфраструктуры, представляют собой вопиющие нарушения международного гуманитарного права. Мы призываем Совет Безопасности привлечь этот режим к ответственности за эти акты агрессии и другие злонамеренные действия, а также за его открытые угрозы применить силу против других стран региона, что ставит под удар региональный мир и безопасность.

Продолжится работа в Астанинском формате с целью прекращения кризиса и облегчения страданий сирийского народа. В поддержку этих усилий 10 марта в Астане состоится встреча министров иностранных дел стран-гарантов. Мы высоко оцениваем недавний визит г-на Педерсена в Дамаск и поддерживаем его усилия по проведению следующего заседания Конституционного комитета, которое запланировано на 21 марта. Мы еще раз подчеркиваем, что Комитет должен работать в строгом соответствии со своим кругом полномочий и правилами процедуры без какого-либо внешнего влияния или давления или каких-либо искусственно установленных сроков. В конечном счете эти усилия должны действительно осуществляться под руководством и при участии самих сирийцев, а роль Организации Объединенных Наций должна заключаться исключительно в содействии этому процессу.

Свободное перемещение террористических групп, включая «Исламское государство Ирака и Аш-Шама», на сирийской территории, где незаконно находятся иностранные силы, а также их переброска в другие страны ставят под угрозу региональный и международный мир и безопасность. Борьбу с терроризмом нельзя использовать как предлог для подрыва суверенитета и территориаль-

ной целостности Сирии. Необходимо немедленно положить конец незаконному присутствию иностранных сил в некоторых частях Сирии, что создало благоприятные условия для террористической деятельности в этой стране. Иран продолжает поддерживать усилия Сирии по борьбе с террористическими угрозами и сохранению своего единства и территориальной целостности.

Председатель: Представитель Сирийской Арабской Республики попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Саббах (Сирийская Арабская Республика) *(говорит по-арабски)*: Честно говоря, я попросил слово не для того, чтобы ответить на ложь и обвинения, выдвинутые представителем турецкого режима, а чтобы обратить внимание членов Совета на его фальшивое выражение озабоченности по поводу присутствия террористических организаций на сирийской территории. Лидер террористической организации ДАИШ Абу Ибрахим аль-Хашеми

аль-Кураши был убит войсками США. Он был убит всего в нескольких метрах от места расположения турецких оккупационных сил в Идлибе, на северо-западе Сирии. Аль-Кураши всегда находился вблизи места расположения турецких войск. А лидер Фронта «Ан-Нусра» Абу Мухаммед аль-Джаулани может свободно передвигаться по Идлибу под наблюдением и защитой турецких войск, незаконно находящихся в этом районе.

Председатель: Я благодарю представителя Сирийской Арабской Республики за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Турции для дополнительного заявления.

Г-жа Озгюр (Турция) *(говорит по-английски)*: Постоянный представитель нашей страны только что сказал то, что должно было быть сказано. Мы не собираемся отвечать этому бесстыдному человеку.

Председатель: Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 12 ч 05 мин.